

香江安全港 警隊金名片

特首感謝警盡忠職守 與王志民等主禮「同樂日」



嘉賓主持開幕禮。左起：趙慧賢、李家超、鄭國躍、張建宗、王志民、林鄭月娥、盧偉聰、宋如安、梁君彥、楊建平、鄧炳強。香港文匯報記者莫雪芝 攝

香港文匯報訊（記者 殷翔、文森）為慶祝警隊成立175周年，「香港警隊175周年大匯演暨警民同樂日」昨日揭開序幕。主禮嘉賓行政長官林鄭月娥在開幕禮上致辭時，感謝警隊多年來盡忠職守，維持良好治安，讓香港蓬勃發展，而警隊的文明專業令香港成為全球最安全城市之一，也是她對外推廣的金名片。警務處處長盧偉聰表示，警隊所有人員今後會繼續團結一致，守護香港，與廣大市民共建和諧社會。

林鄭月娥、中聯辦主任王志民、政務司司長張建宗、外交部駐港副特派員宋如安、解放軍駐港部隊副司令員鄭國躍、中聯辦副主任楊建平、香港立法會主席梁君彥、保安局局長李家超、警務處處長（管理）趙慧賢和警務處副處長（行動）鄧炳強昨日主禮「香港警隊175周年大匯演暨警民同樂日」。

3萬警員奉獻 市民同心同德

盧偉聰首先致辭。他指出，2017年，香港罪案數字創1975年最低。去年全年總罪案54,225宗，較2017年再下跌3.2%。他引述早前由香港大學的調查結果顯示，多項對警隊的評分創歷史新高，84%受訪者對整體警隊表現感到滿意，近八成人表示對警隊有信心。他說，警隊在1844年成立初期，由英籍、印度籍及華人，以半軍事化的形式組成，應對當時的治安。經過百多年轉變，尤其是上世紀90年代中期，以服務為本的精神進行連串改革，自回歸以來，應付市民對警員不斷提升的期望。盧偉聰強調，本港低罪案率、警隊的高認可度，除了是3萬多名警員的奉獻，亦有賴市民同心同德：「警隊不會自滿，會繼續共創和諧社會，令香港成為全球最安全的社會。」林鄭月娥在致辭時表示，首先代表香港市民感謝警隊多年來盡忠職守，維持良好治安，讓香港蓬勃發展，成為今日的國際大都會。她指出，過去175年來，警隊經歷了無

數的挑戰，由1844年成立初期，只有171人的隊伍發展至今天30,000多人的專業紀律部隊。良好治安、警隊的文明和專業，令香港成為舉世公認最安全的城市之一，也是她多年來外訪推廣香港時的一張「金名片」。

活用科技親民 積極打擊科罪

隨着社會轉變，無可避免會有一些新的罪案出現，林鄭月娥讚揚警隊一直勇於改革，自我提升，以精益求精和無比的堅毅和決心面對困難和挑戰，包括自2012年開始將「打擊科技罪案」列為首要行動項目之一，並於2015年成立網絡安全及科技罪案調查科，防止及打擊科技罪案。林鄭月娥讚揚警隊近年致力拉近與市民的距離，以及加強與公眾溝通。因應近年社交媒體流行，警隊在過往幾年先後推出流動應用程式、YouTube、facebook及Instagram，其中有不少別出心裁的相片、短片，希望以較生動的手法為市民提供資訊以及與市民互動。她並笑言，自己留意到警隊的社交媒體賬戶很受市民歡迎，至今合共有超過20萬名追隨者，是她facebook專頁的三倍。林鄭月娥又指，警隊重視培育青少年，多年來透過少年警訊活動，發展青少年對社會的責任感及灌輸正確的價值觀，裝備他們成為未來的領袖。她希望香港市民珍惜香港這一支歷史悠久、表現卓越的警隊，亦希望警隊在未來的日子以專業的精神繼續「守護香港，服務社群」。



市民一家大細體驗撞警車。香港文匯報記者莫雪芝 攝

百般反恐技能



會場展出先進裝備。市民可試用歐製的金屬探測器。火箭炮教學道具。

觀眾大呼過癮

「專業展現」區為展現香港警察的專業素質，多個警隊部門昨晨11時和下午4時舉行超過一小時的大匯演，包括無口令步操、警犬服從性表演、警隊護送組駕駛技術示範、反恐特種部隊障礙挑戰賽及模擬反恐演習。其間，反恐匯演槍聲與爆炸聲不絕，車輛追逐戰猶如大銀幕上的警匪片，精彩表演令在場觀眾拍案叫絕。昨日的大匯演以無口令步操揭開序幕，72名步操隊員在警察樂隊伴奏下，先後拼出1844、1997、175的字樣，其後轉化為圓形，象徵警隊隨着時代巨輪變化，化成方形的圍牆守護香港。隊伍最後組成香港區徽，並唱出生日歌作結，慶祝香港警隊成立175周年。第二個環節是警犬隊服從性表演，巡邏犬在領犬員牽引進場後，先走到觀眾席同觀眾打招呼，然後表演一連串可愛動作，包括跳過領犬員背脊、與領犬員共舞等。領犬員更與巡邏犬參加障礙賽，如跳過獨木橋等障礙物，考驗警犬的服從性，並模擬拯救暈倒

受害人和制服持有武器的匪徒。獨門車技 戰術機動 穿越火舌 警隊護送組派出電單車和高性能警車，展示護送要人和貴賓時使用的駕駛技術，以及緊急調頭技巧，之後組成車隊以箭形組合保護要人離開現場。而反恐特種部隊和機動特警隊則組成聯合隊進行反恐精英表演挑戰賽，隊員以比賽形式，示範拉起兩噸重的警車、使用戰術梯和爆破等技巧。匯演的壓軸一幕，由要員保護組、衝鋒隊和飛虎隊聯合演出，模擬有要員受到擁有重型軍火的恐怖分子襲擊，衝鋒隊挺身而出與不法之徒對峙，要員保護組即時將車輛緊急調頭，保障要人安全，車輛的追逐戰揚起操場上的沙塵，加上不絕槍聲與爆炸聲，猶如將大銀幕上的警匪片在現場呈現。其後飛虎隊掌握恐怖分子的逃跑路線，找出其隱藏的地方，隊員自大樓和直升機護繩而下，在防彈盾和震撼彈掩護下攻入大本營，將恐怖分子繩之以法，為匯演畫上圓滿句號。香港文匯報記者 文森



全副武裝的反恐警員。組圖：香港文匯報記者莫雪芝 攝

昇警隊滿分 阿仔想當差

余先生：我為香港警隊打滿分，有了警隊保護，香港才那麼平安穩定。我兒子今年3歲，很喜歡警察，所以這次和太太帶他來見識一下。李先生：警隊表現很好，我給警隊打

阿仔想當差

90分，唯一有點不足的是，面對違法挑戰者不夠強硬。盧先生：兒子對警察的工作內容很感興趣，在警察朋友幫助下得到門券，一家四口首次參觀警校。警方應多辦公眾參觀活動，讓市民有更多機會了解警隊工作。香港文匯報記者 文森



盧生一家 香港文匯報記者殷翔 攝



余生一家 香港文匯報記者殷翔 攝

環迴播影音 警史更立體



環迴警點展館(左圖)，早期警員裝備(右圖)。香港文匯報記者莫雪芝 攝

「卓越傳承」區設有警隊歷史發展展覽，展出歷年不同樣式的警隊制服，並展出一些鮮見的古董裝備，除了著名的點三八左輪手槍、1950年代警員使用的證物箱和工具外，更展出了一輛木製人力消防車，反映早期香港消防員由警員兼任的歷史。該區同時設有「環迴警點展館」，展出由警隊和城大創意媒體學院共同發展的360度環迴影音系統「環迴警點」，播放長達7分鐘的360度三維短片。影片分為三部分：一是「心繫香港」，展示警隊自1844年成立至今與香港同步發展的歷史，及有地標性的警察建築物。二是展現1960年代至今，與香港警隊有關的一些重大事件，如寶生銀行械劫案和越南船民暴動等。影片的最後部分以「練就成鋼」、「締造和諧」及「共結成果」為主題，展示警隊的專業能力，和「守護香港，服務社群」的精神。展館同時展示警隊於培訓上應用的科技，包括警察學院歷年使用過的拍攝器材和全息影像展示器。參觀市民更可得到一個由膠片製成的小型全息影像展示器，只要在警隊YouTube頻道播放一段約3分鐘的全息影像片段，然後將金字塔形膠片放在手機上，就可觀看到警察機動部隊、警犬隊、爆炸品處理課人員等10名警隊精英的虛擬全息影像。

家庭童樂 與民同行

會場設有適合家庭及孩子的親子玩樂區，參觀者有機會駕駛小警車、參加迷你攻防戰、充氣競技挑戰、遙控車比賽，亦可與家長一同參與親子體能測試。警隊亦與50多個藝術及體育會屬會設攤位及參與表演，包括舞獅及武術示範、民歌和中國舞表演等，展示警務人員的藝術及體育才華。此外，為履行社會責任，活動更特邀多間社會企業提供服務及設立銷售攤位，香港關顧自閉聯盟更會於現場舉行畫展，展示自閉人士的藝術才華。



兒童體驗游繩。香港文匯報記者莫雪芝 攝

參模擬訓練 試精銳裝備

「安全城市」展區設多個攤位，展示警隊多個部隊的精銳裝備，包括衝鋒隊、和較少曝光的高空搜救隊、密閉空間搜索隊，介紹他們的工作，包括高空搜索程序，如何利用三腳架讓隊員安全降落等。反恐特種部隊則展出近兩年引入、可抵擋AK47突擊步槍的防彈盾、SIG516步槍，市民更可換上反恐特種部隊的道具制服和頭盔拍照。

警隊小艇分區亦首次在警校展出長達11米，每小時航速達40海里的分區巡邏小艇，並提供有夜視鏡體驗，模擬黑夜中海上飛馳。入場人士更可參觀戰術訓練大樓及體驗虛擬實景射擊。爆炸品處理組則展出拆彈機械人、防爆衣、及訓練用的Rpg7俄製火箭炮、手榴彈和煙霧彈模型等。市民更可試用歐製的金屬探測器，模擬在泥土中探測隱藏爆炸物。